



## Три в одном

Как сообщила руководитель программного отдела ПРООН в Беларуси Валентина Сталыго, все три проекта рассчитаны на два года и финансируются Европейским союзом и Программой развития ООН. Их совокупный бюджет составляет около 1,7 миллиона долларов США. Национальным исполнителем проектов от белорусской стороны выступает Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды.

— Эти инициативы Европейского союза и ПРООН очень важны для Беларуси, поскольку они нацелены на поддержку устойчивого развития нашей страны, и в ходе их реализации большое внимание будет уделяться особо охраняемым природным объектам и рациональному использованию природных ресурсов, — подчеркнул первый заместитель министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Александр Апацкий. — В Беларуси особо охраняемые территории составляют около 8 процентов, действует система национальных парков, республиканских заказников, других природоохранных территорий. Беларусь приняла на себя международные обязательства по более чем 20 природоохранным конвенциям. Так что этот триединый проект выгоден для нас по многим направлениям. Беларусь заинтересована в анализе принятых на себя международных обязательств, помощи в обучении специалистов, создании информационных центров, развитии природных экосистем, природоохранных территорий, воспитании у молодежи любви к природе.

По словам руководителя проекта “Поддержка окружающей среды и устойчивого развития в Беларуси” Дмитрия Фрищина, в частности, компонент “Устойчивое развитие на местном уровне” призван помочь местным сообществам в выявлении своих собственных проблем, научить находить пути их решения, объединять свои собственные и мобилизовать внешние ресурсы для разработки региональных инициатив и программ. Именно этому будет способствовать активное внедрение в регионах Беларуси так называемых “Местных повесток на

21-й век” — стратегий по повышению качества и уровня жизни на местах.

— При подготовке местными сообществами таких проектов во главе угла должен находиться провозглашенный ООН принцип устойчивого развития — эффективное управление, удовлетворяющее собственные потребности без вреда для окружающей среды и интересов будущих поколений, — отметил Дмитрий Фрищин. — Проект послужит дополнением к уже предпринимающимся попыткам со стороны ПРООН и правительства Беларуси в сфере устойчивого развития и охраны окружающей среды. Несомненно, он откроет пути новым перспективам сотрудничества.

В рамках проекта будет адаптирована для применения в нашей стране популярная в Европе концепция “Зеленых маршрутов” — туристических путей, связанных с природным и культурным наследием. “Зеленые маршруты” — один из эффективных способов пропаганды здорового образа жизни и повышения качества жизни местного населения. Помимо рекламы активных видов туризма и отдыха, занятия спортом на лоне природы это способствует оживлению местной экономики и развитию предпринимательства среди сельских жителей, а также сохранению уникальных природных и историко-культурных ценностей.

Запланировано много разных мероприятий, в том числе проведение информационно-обучающих семинаров. В регионах появятся информационные центры, предполагается обмен опытом с соседними странами. Намечается создать и Информационно-аналитический центр конвенций, который будет заниматься мониторингом природоохранных документов, анализом выполнения основных положений природоохранных конвенций, ратифицированных Беларусью, изучением зарубежного опыта.

Кроме того, ожидается, что уже в 2010 году в Березинском биосферном заповеднике и заказнике “Лебяжий” появятся “Зеленые

школы” — природоохранные образовательные центры для обучения детей основам экологии.

***Виктор КУКЛОВ***

**Источник:** Нар. газ.-2009.-27 мая.-С.8.